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Szterényi akczióban.
Nem is olyan regen, pár hónappal 

ezelőtt, az emberek megmosolyogták 
a hirt, hogy S z t e r e n y i József ke
reskedelemügyi miniszter meg akarja 
szorítani a központokat és fel akarja 
venni a harczot az áruuzsorások 
ellen. Hihetetlennek tűnt fel, hogy 
egy miniszter erre merjen vállalkozni 
és hogy ez a vállalkozása eredmény
nyel is járjon. És Szterényinek, a 
munka miniszterének hamarosan 
akadtak követői és segítőtársai. Azok 
a szervek állottak mellé elsőül, a 
melyek leginkább vannak hivatva 
elbírálni és megállapítani, hogy a 
központok működésének mily kiha
tása van az ország ipari és kereske
delmi életére: az ország kereske
delmi és iparkamarái. Es Szterényi, 
akinél alaposabb ismerője aligha van 
a magyar ipari és kereskedelmi élet
nek, igen jól tudja azt, hogy a köz
pontok ellen és az áruuzsora ellen 
kikkel és hogyan kel) fegyverkeznie. 
A leghűségesebb fegyvertársak ter
mészetesen a közép- és kiskereske
dők és ipari osztályok lesznek, hisz 
a háború alatt a központoktól tulaj
donkép ők szenvedtek a legtöbbet. 
A központok ellen megindított orszá
gos akcziónak máris megvan a maga 
első nagy eredménye. Meghúzták a 
halálharangot az Országos Kereskedő 
és Iparos Szövetkezet nagygyűlésén 
a Kávéközpont, a Fémközpont, a 
Zöldségközpont, a Tojásforgalmi 
Iroda, Pamut-, Kender- és Lenköz
pontok fölött és megállapították, 
hogy a „központok nem a lakosság 
összességének javára, hanem a szer
vezetekkel kapcsolatos érdekeltségek 
hatalmi pozioziójának emelésére szol
gáltak". Köztudomású volt ez. Most 
egy országos nagy szövetség bélye
gezte meg az általánosan gyűlölt 
központosító rendszereket és Szteré
nyinek könnyű lesz a munkája akkor, 
amikor az egész ország népességét, 
iparosait és kereskedőit maga mellett 
tudja a nagy harczban.

Hogy pedig a központok meg
reformálása kedvezőbb helyzetet fog 

teremteni a közönség számára, azt 
bizonyítja Szterényinek a közönség 
érdekében eddig tett intézkedései is. 
Szakemberek meghallgatása nélkül 
Szterényi nem intézkedik és igy tör
tént, illetve látott napvilágot a leg
utóbb megjelent- czipőrendelete is, a 
mellyel a czipészek lábaira lépett. 
Országosan feljajdultak a jó czipé
szek, akik most egyszerre arra jöttek 
rá, hogy ők hulladékbőröket kaptak 
a Bőrközponttól. Arra természetesen 
nem jöttek rá, hogy sok száz per- 
czenttel árdrágitva gyötörték a vá
sárló közönséget. Küldöttségeztek is 
ebben az ügyben Szterpnyinél, a ki 
kijelentette a közönségre valóban 
megnyugtatólag hatóan; hogy neki 
a közönség érdekeit kell az egész 
vonalon védelmeznie.

A czipőn kezdte. Jön utána a 
ruha és minden szükséges iparcikk, 
amelynek árát makszimálni lehet. 
Nem hátrál meg semmitől és a rende
leteket végre fogja hajtani és ameny- 
nyiben az iparosok és kereskedők a 
közönséggel szemben nem teljesitik 
kötelességüket, a kormány módot 
fog találni, hogy a háború tartamára 
ipari jogosítványukat elvegye. Azt 
az ipari politikai tervet, amelynek 
czélja Magyarország kisiparának 
helyreállítása és megerősítése, min
den erejével keresztül fogja vinni.

Es Szterényit eddig az energikus 
oldaláról tanulta megismerni az or
szág. Neki, reméljük, sikerülni fog 
valóban enyhülést ős rendet terem
teni ebben az áruuzsorában kínlódó 
országban. Es akkor Szterényi a 
minden munkák legnagyobb minisz
tere lesz.

A királyi pár átutazása 
a Bácskában.

Dr. Baloghy Ernő főispán 
fogadja a királyt.

A királyi pár vonata Konstantinápoly
ból jövet Újvidékre csütörtök délután 4 
órakor érkezett és ott negyedóráig veszte
gelt. A pályaudvaron összegyűlt közönség 
lelkesen és szívből ünnepelte a királyt és 
királynét. A pályaudvaron C h o t e k Rezső 
gróf és neje, Jakabfíy Gyula újvidéki 

főispán. Pro fűm a polgármester, Vi- 
d i c z k y szerb püspöki helynök és T ó t h 
kath. piébános várta a királyi párt, a király
nénak gr. Chotek Rezsöné szép csokrot nyúj
tott át. Verbászon is megállt az udvari vo
nat néhány perezre, ahol szintén hódolattal 
várták a királyt és királynét. Innen foly
tatta útját az udvari vonat Szabadka felé.

Hat óra 50 perczkor futott be a királyi 
párt hozó vonat a szabadkai pályaudvarra, 
ahol dr. Baloghy Ernő főispán és dr. 
B i i ó Károly szabadkai polgármester vár
ták a vonatot. Az udvari vonat egyik 
kocsijából kihajolt Grátz Gusztáv külügyi 
osztályfőnök, aki dr. Baloghy főispán jó 
ismerőse és intett neki, hogy a királyi pár 
kocsija hátrább van. A vonat megállásakor 
a király kiszállt és kisegitette a királynét, 
mire a főispán a következő beszéddel üd
vözölte őket:

Császári és Apostoli királyi Felség- 
tek! Kérem Felségedet, a mi jóságos 

és szépséges királynőnket, kegyeskedjék 
Szabadka szab. kir. város nevében mély
séges alattvalói hódolatunk, ragaszkodá
sunk és szeretetünk jeléül e virágokat 
elfogadni. Ha Felségtek meglátják a 
piros fehér-zöld színeket, biztosak lehet
nek abban, hogy ott hűséges magyar 
emberek laknak!

A király erre kezet fogott a főispán
nal. a királyné szintén, valamint a virágot 
átnyújtó polgármesterrel is, a kit a főispán 
mutatott be.

A király a kézfogás után a következő
ket mondta:

— Örülök a szívélyes fogadtatásnak, 
a királyné pedig igen örül a szép virág
nak.

Zita királyné látható örömmel mosoly
gott és többször megismételte :

— Köszönöm, köszönöm !
Ezután a főispánhoz fordult a király 

és több kérdést intézett hozzá.
Megkérdezte, mennyi ideje főispán, 

majd, hogy most mivel foglalkozik külö
nösen.

A főispán közölte, hogy zsírt gyűjte
nek és hogy Bácsmegye I5.000 métermá
zsa zsírt ad a hadseregnek.

A király megelégedetten bólintott és 
a mikor a főispán közölte azt is, hogy a 
Károly király nyaraltatási akciót készítik 
elő és niegakarjuk osztani falatunkat az 
osztrák gyermekekkel, a király igy vála
szolt :

— Nagyon, nagyon örülök. Ez igazán 
szivem szerint való. Kérem csak folytassák !

Ezután a felség a termés kilátások 
után érdeklődött.

A főispán előadta, hogy nagyszerű 
kilátásaink vannak, csak az Orbán nap el 
ne rontsa.

— Hátra van akkor még a Zsófi nap 
is — szólt a király mosolyogva — de re
méljük a legjobbat.
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Ezután a király a polgármesterhez for
dult. Megkérdezte tőle, hogy mióta pol
gármester és hogy mi volt azelőtt.

A válasz után a polgármestertől is a 
terméskilátásokról kérdezte, hogy miben 
van hiány.

— Mindenben! — válaszolta őszintén 
a polgármester, — de bizalommal nézünk 
a jövőbe és szívesen vállaljuk a nélkülözést.

A király elégedetten bólingatott, aztán 
kezet nyújtotta a főispánnak, a polgármes
terrel is kezet fogott, a királyné szintén 
és a király igy szólt:

— Isten velük, nagyon köszönöm 
Főispán ur és Polgármester url*

A király kissé sovány arcban, de pi
ros pozsgás. Többször pedergc’i kis szőke 
bajuszát. Külsejére: egy harminc éves tá
bornok. Katona bakancs van rajta, sárgabőr 
lábszárvédő, a karján közönséges bőrcsat 
tos óra. Kedves, eleven és közvetlen. Tem
peramentumosán, teljesen tisztán beszél 
magyarul.

A királyné elbűvölően bájos jelenség. 
A képek meg sem közelitik, nem adják 
vissza termetének eleganciáját, arcának 
csodás finomságát, nézésének bársonyos
ságát és lebilincselő nyájasságát.

Egj'szerű, de páratlanul finom a meg
jelenése. Kék tafft selyem szoknya van 
rajta, rózsaszín selye '• blúz, fehér gázzal 
borítva, fehér vászon kalap kék tafft sza
laggal, fekete bőr félcipő kis szallag cso
korral. A királyné fess, elegáns, elragadó 
és az volna, ha nem is lenne királyné.

lg}' állapította ezt meg ma mindenki, 
a ki a felséges párt látta.

A királyi pár a kocsi ablakánál ke
délyesen, kedvesen beszélgetett és boldo
gan integettek, a mikor a vonat indulás
kor lelkesen fölhangzott:

— Éljen a magyar király, éljen a ma i 
gyár királyné!
******************************** 
Elkészült az új termés

rendelet.
* karzat beosztás megtörtént. 
Több bizományos lesz. — A hát
ralékos termények beszolgál

tatása.
A rendkívül kedvező időjárási vi

szonyok a legszebb terméskilátások
kal kecsegtetik nemcsak az ország 
gazdaközönségét, hanem egyúttal a 
fogyasztókat is. akik éppen a hábo
rús konjunktúrák alatt tanulhatták 
meg, minő nagy fontosságú körül
mény egy közepes, kedvezőtlen, vagy 
bőtermésü esztendő.

Hatóságok és közegek vállvetve 
buzgólkodnak azon, hogy az idén a 
termésrendeletet sokkal korábban 
bocsátja ki, mint az előző esztendők
ben, hogy módot nyújtson a terme
lőknek a rendeletet áttanulmányozni, 
megkönnyíteni az átvevő közegek 
fáradságos és hálátlan munkáját.

Mint illetékes helyről értesülünk, 
a termésrendelet módosítással — 
mely ismét a termelők előnyét kí
vánja biztosítani — teljesen elkészült

s már a jövő héten kerül kibocsá
tásra.

A körzetelosztási munkálatokkal 
is jórészt elkészült, úgy hogy a ter
mést átvevő bizományosok már meg 

I is kapták az értesítéseket, hogy 
munkájukat előre elkészítve, kellő 
időben megkezdhessék.

Mint értesülünk, az eddigi bizo
mányosi gárdát az intéző körök ki 
akarják bővíteni, hogy egyes nagyobb 
körzetek nagy munkáját, arányosan 
eloszthassák. Uj bizományosok azon
ban csak azok lehetnek, akik gabona
kereskedelemmel már a háború előtt 
is üzletszerüleg foglalkoztak s akik 
úgy vagyoni, mint erkölcsi garanciát 
tudnak nyújtani az irányban, hogy 
a reájuk bízott feladatot, a közérdek 
szempontjából kifogástalanul le is 
tudják bonyolítani.

A kormány nagy fontosságot tu
lajdonit annak, hogy a hátralékos 
termények még az uj termésrendelet 
kibocsájtása elölt beszolgáltassák. 
Miért is e helyen is felszólítjuk a 
termelőket, hogy hátralékos kötele
zettségüknek saját érdekükben a leg
rövidebb idő alatt eleget tegyenek, 
mert az új termés lebonyolításánál 
esetleg kontroverziák támadhatnak, 
amik előreláthatólag csakis a terme
lőknek ártalmára lennének.

Pünkösdi kabaré-esték
Egyszer egy jótékonyezélú előadáson 

valahogy fölmerészkedtem a kulisszák 
mögé. Azóta sem teszem meg többet. — 
Akkor ugyanis egy kedves hölgy-szereplő 
kézen fogott, félrevont és szinte könyörgő 
hangsúlyozással kérdezte:

— Úgy • nagyszerűen játszottak vala i 
mennyien? De ha nem is volt talán tel- I 
jesen kifogástalan, ugy-e nem lesz nagyon I 
szigorú ezért ? . . .

Ami dicsőítő szó csak az ajkamra jött, | 
elhadartam, elismételtem és . . . mikor a 
beszámolóm írásban elkészült, meglepődve | 
jöttem rá, hogy nagyon tartózkodó, szinte i 
hideg volt a referádám . . .

Most tehát igyekezni fogok minden 
befolyásolás nélkül teljes szubjektivitással 
az idei pünkösdi műkedvelő-estékről egy 
kis elkönyvelést adni. Mindenekelőtt be 
kell vallanom, hogy nem sikerüli a szín
házból kijövő közönség zsibongó beszél
getéséből ellesnem, hogy egy egy elsza
kadt „bájos volt", „milyen gyönyörűen 
játszott", „elragadó tehetség" stb. jelző 
melyik szereplőnek szólt. így tehát telje
sen magamra maradtam s most a hallott 
kifejezéseket megkísérlem ráilleszteni vala
hogy- egyik-másik művésznőre . . . esetleg 
művészre. ,

A „bájos" kis Braun nővérek (Mariska I 

és Kató) hatásos táncra és a csodás tehet
ségű Hamburger Vera (4 éves) énekmű- 
vésznő énekszámai zajos tetszést és sok 
meleg tapsot arattak. (Aztán meg mennyi 
ezukrot is kaptak I)

Komoly és szép szám volt Resch Nusi 
és Bikár Dóra ének-, illetve zongora száma. 
Megállapíthattuk, hogy mindketten nem
csak bájos, de egyúttal tehetséges műked
velők, akik amit adnak, szívből adják.

Dienes Rózsi és R. M. Domonkos 
énekes táncz-duettje hatásos volt. Eddig 
csak azt tudtuk a kis Rózsiról, hogy szép, 
most inár elárulta, hogy mennyi készség, 
frissesség és temperamentum is lakozik 
benne. Ha már a táncznál vagyunk, letár
gyalhatjuk egy kalap alatt (ha ugyan nem 
haragszik érte) Krieg Margitkát és Bern
hardt Janit is. Meg van ! Ö rá mondhatták 
és csakis ő rá azt, hogy „elragadó tehet
ség". Drámai tehetségét nem egyszer csil
logtatta előttünk s Íme, most már egy csa
pásra mint tánezművésznő is meghódította 
a közönséget! Memo alias Domonkos úr a 
táncztechnikán kívül hangtechnikát is be
mutatott. Általában pedig rászolgál a 
„szép fiú" kifejezéssel megjelölni szokott 
fogalommeghatározásra. >

Binder Etus a Rózsika ez. egyfelvoná- 
sosban a méltóságos asszony szerepében 
pompás alakítást nyújtott. Hálás szerepét 
teljes preczizitással játszotta meg, amiben 
nagy könnyebbségére volt az öreg műked
velők régi gárdájából való Schmidt L. 
József együttese. Zsigmond Tibor és 
Rossini Memo állandó derűt keltettek a 
„Kérvény" ez. tréfa ügyes előadásával. — 
Butkovits Maca mint mindig, úgy most is 
gyönyörűen énekelt; biztos hangkczeléssel 
adta elő Czeglédi: Chopinjét. Igazán nem 
volt szükség, hogy a páholyülök közül 
egyesek a komoly énekszám alatt beleéllek- 
lésükkel a hatást zavarják ! Szentgyörgyi 
János úr ezúttal is szépen adott elő néhány 
kedves dalt.

A „Láthatatlan ember" ben Schmidt 
(férj), Gunde Maja (feleség) és Bernhardt 
János (Béla) a művészekkel vetekedő kifor
rott tehetségükkel brillíroztak. Gunde Maja 
alakítására talán a lagtárgyilagosabb meg
jegyzést teszem akkor, ha kimondom őszin
tén: szinte féltünk és fáztunk, olyan ter
mészetes volt I Schmidt úr komoly, higgadt 
szerepét teljes átérzéssel adta. Ugv látszik 
a hosszú orosz rabság sem árthatott irigy
lésre méltó tehetségének Örömmel üdvö
zöljük, mint új műkedvelőt Bernhardt 
Janit, aki a drámában és tánezban egyaránt 
otthonos. Itt jegyezném meg a jó Ízlés 
nevében még azt, hogy egy ilyen darabot 
műkedvelők által való előadásra nem tar
tok alkalmasnak és czélszerünek

az egyes számok között a mindig 
ötletes Pirovszkv Lajos úr confetált, aki 
dr. Miiller akadályoztatása folytán a fő
rendezőséget is ellátta. Csak azt sajnáljuk. 
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hogy a hirdetett szerepeknek legalább 
valamelyikében nem lépett lel maga is.

—ó. —n. 
♦

F e I ii 1 f i ze 11 e k : Pánits Koszta 5 K. 
Kragujevits Nikola 2 K, Heller .1. 5’ K, 
Weidinger testvérek 10 K, Bibert János 
ő K, Hódosi Sándor 6 K, Igyuski János 
2 K, Nagy János lo K, Mayer Károly 2 K, 
Gyurgyevits György 3 K. Sipos Jenő 2 K, 
N' N. 1 K, Thoman János 2 K. Schneider 
János három ajándék mint feliilfizetés, 
3o K, Schnabl Mór 1 K, özv. Bocsa Má- 
tyásné 3 K, Guttmann Bözsi 5 K, Répits 
Margit 5 K, Gyürke Margit 2 K, Gubicza 
Irén 2 K, Rozgonyi Barnáné 2 K, Stempel 
Samu lo K, Langbein Mátyás 7 K, Pfar 
Pál 5 K, Bauer Mátyás 10 K, Burnát Már
ton ő K, Hentes N. 5 K Knipl János 
10 K. Bittermann Sándor ö K, Aczél Ernő 
2 K, Berlekovits Mátyásné 5 K, Martin 
János 2 K, Novákovits Izidorné 3 K, dr. 
Grigorievitsné 7 K. Polzovits Istvánná 
10 K, dr. Konyovits Dávidné 10 K, Schaffer 
Ferencz 2 K. Sztanisils Józsefné 3 K, 
Wámoscher Gáborné 2 K. Herdl N. 1 K, 
dr. Spitzer István 7 K, Gyurits György 
2 K. Zmonits György 2 K, Józitsné 2 K. 
Stelek Etelka 2 K, Farkas Ilonka 4 K, 
Bugarsz.ki Pál lo K. Bugarszki Pálné 2 K, 
Valter József 5 K, Wéber Ferencz 4 K, 
N. N. 2'60 K, Meglits Ferencz 2 K, Zorits 
Júlia 2 K. Rill János 3 K, Mérő Ignácz 
7 K, Sebőn Adolf ezég 16 K, Márkus 
Nándor 2 K. N. N. 80 fill., N. N. 30 fill., 
Park vendéglős lo K, Karakás Barnabás 
2 K. Kanyó Béla 10 K, Gyöngyösi Dezső 
lo K Gyulai Oszkár 5 K. Szuppek Gyula 
2 K, Szemes József 12 K, Sziklai Béla 
2 K, Sztanisits Milán 2 K. Hegedűs Oszkár 
10 K, Schlieszer Testvérek lo K, Szlávi 
Oszkár 2 K, Schöffer Nándor lo K, Spitzer 
Vilmos 2 K.

Székely fiuk Zentán.
Zentárói írják : 700 kisszékely fiú fog 

junius végén megindulni Erdélyből, Gyer- 
gyóból, Csíkból, hogy két hónapig éljenek 
a mi vendégbarátságunkkal. Odahaza rom
ban áll az alattomos és hitszegő oláhoktól 
felperzselt családi házikójuk; kenyerük 
megkeseredett kukoricza liszt őrlött fagyó 
kérrel keverve. De azért iskola nélkül nem 
hagyja az értelmes székely a gyermekét s 
majd csak ha junius végén levizsgáznak, 
akkor jönnek el hozzánk a 8—12 éves apró 
góbék. A hazafias ügyet nagy szeretettel 
és ügybuzgósággal dr. Lovászy An
dor n é kezeli s már is sokan foglal 
lóztak le maguknak kis székely jövevényt. 
Mind falusi gyermekek, mind a vitéz és 
lajmagyar székelység vére, családfentartója. 
S ha tudnak itt-ott bécsi és egyéb osztrák 
meg porosznémet gyermekeket ingyen 
kosztra elfogadni, nem elsők nekünk a 
vitéz honvédő székelyek árvái, kik liba
vagy disznópásztornak vagy egyéb czélra 
is felhasználhatók? Mily szépen irta róluk 
Petőfi 48-ban: „nem iajult el még a szé
kely vér, minden cseppje drágagyöngyöt 
ér 1“

Isten áldása lesz mindenkin, aki csak 
egyet is felkarol a kis aranyos székely fiuk 
közül. Sem útiköltség, sem ruházat nem 
kell, csak 60 napi élelemmel kell ellátnunk 
őket. Reméljük, hogy jövőre már egy 

hosszú névsorral fogunk szolgálhatni t. 
olvasóinknak — példaadás végett.

Hát csak hozza Isten mihozzánk a hős 
székelyek kis családját.

HÍREKÉ-
* Kinevezés. Kiéin Albertét, a 

Zombori Hengermalom r.-t. igazgatóját, 
néplölkelő századost, a közélelmezési mi
niszter az ország területén lévő összes 
malmok ellenőrzésével bízta meg és mi
niszteri megbízottnak nevezte ki.

* Mezőgazdasági és Kereslte, 
delmi Részvénytársaság Zom- 
borban. Vasárnap alakult meg az új 
társaság, melynek czéljai a többtermelés 
és az intenzív gazdálkodás előmozdítása 
végett mezőgazdasági és a mezőgazdasági 
termények feldolgozása végett ipari válla
latokat alapítani, azok termékeivel nagyban 
kereskedni, különös tekintettel az export 
és importra. A vállalat egy millió ötszáz
ezer korona alaptőkével alakult. Az egész 
részvénytőke már az alakulás előtt teljes 
összegben befizetve lett. Az igazgatóság 
tagjai lettek: Dr. Abrabám Dezső, dr. 
Czeisel Lajos, dr. Deák Béla. Falcione 
Lajos, Kerényi Sándor, Lallosevits István, 
Spitzer István és Tárczay Dezső. — A 
felügyelő bizottságba be lettek választva: 
Gaál István, Henneberg Géza, Kende Ignác, 
Ladányi Ervin. Poppovits Szilárd, Trenka 
Kálmán és dr. Türr Aladár. — Társelnö
kök : Dr. Deák Béla országgyűlési képvi
selő és Falcione Lajos nagybirtokos — A 
felügyelő bizottság elnökévé Trenka Kál
mánt választották meg.

* Értesítés. Váradi L. Árpád kalo
csai érsek úr önagyméltósága kegyes volt 
meigérni, hogy a folyó évi junius hó 6. 
napján d. u. félöt órakor a misszió társu
lat zombori szervezetének közgyűlése alkal
mával a közgyűlés elnöki tisztjét vállalja. 
A közgyűlés a városháza nagytermében lóg 
megtartatni s erre az érdekelteket és a 
nagyközönséget az elnökség már ezúttal 
is meghivja azzal, a közgyűlés pont félöt 
órakor kezdődik s hogy a pontos tárgy
sorozatot lapunk legközelebbi számába tesz.- 
szűk közzé.

* Közgyűlés. A Bácsmegyei Ön
kéntes Tűzoltó Szövetségnek április 21-iki 
elnökválasztó közgyűlése határozatképtelen 
volt, mert nem jelentek meg elegen. Az 
uj terminus vasárnap, május 21-én lett 
volna, de az elnökség (Szigeti István 
alelnök) előtte való nap körlevelet küldött 
szét, amely szerint „közbejött akadályok 
miatt“ a gyűlés elmarad. A tagok szeret
nék tudni, mi az akadály?

* A czipőutalványok és a kö
zönség. Czipőben nagy a hiány. A 
múltban a czipőkereskedések ellen, ha 
megtudta a közönség, hogy czipő érke
zett, valóságos ostrom indult meg. És hogy 
most megjelent a czipőrendelet, már azt 
is képzelik, hogy lábukon van a jó linóm 
czipő A rendelet szerint május I5 tői 
kezdve csak czipőutalvány alapján lehet 
czipőt kiszolgáltatni. A közönség ebből azt 
következtette, hogy már most jelentkezni 
is lehet a czipőért. sőt azonnal kapnak is. 
Pedig tévedtek. Ma csak a rendelet áll 
rendelkezésükre, abban pedig nem járhat 
nak. A városnál most van a kérdés meg

oldása az előkészítés stádiumában — s ha 
majd a kormány megküldi a kész czipőket, 
vagy az anyagot, ami a czipőkhöz kell, 
akkor lehet szó arról, hogy a közönség 
kapjon czipőt, de most még nem. Majd 
annak idején hirdetmény utján tudatják, 
ki és milyen feltételekkel kaphat czipőt’ 
A czipőjegy rendszer ügyében Szabó 
László városi főmérnök intézkedik és 
tájékoztatta a czipőárukereskedőket afelől, 
hogy a rendelet értelmében mindaddig’ 
nem árusíthatnak czipőárukat amig a 
czipő jegy eket ki nem osztják. Mivel pedig 
ez legalább két hetet vesz igénybe, aján
latos, hogy addig a czipővásárlók ne is 
kíséreljék meg az üzletekben a vásárlást, 
mert nem kaphatnak árut. Vidékiek Zom- 
borban egyáltalában nem vásárolhatnak 
czipőt.

* A Bács-Bodrog vármegyei 
gazdasági egyesület f. évi május 
hó 26-án, vasárnap délelőtt g órakor a 
vármegye székháza nagytermében évi köz
gyűlést tart. Minthogy rendkívül fontos 
tárgyak kerülnek tárgyalás alá (igy az 
igazolóválasztmányi és a felügyelőbizott
sági tagsági helyek betöltése, az alapsza
bályok módosítása, a jövő évi tagsági díj 
megállapítása, előadás a gazdaszervezke
désről) a közgyűlés igen érdekes lefolyású
nak Ígérkezik.

* Uj rekvipálást emlegetett a vár
megye alispánja a csütörtöki közigazgatási 
bizottság ülésén. Mindazokban a községek
ben és városokban, ahol a rekvirálás ered
ménytelenül végződött — mondotta az 
alispán — meg fogják érezni a szigorított 
rekvirálás minden terhét és következmé
nyeit. — Mint értesülünk, dr. Baloghy 
Ernő főispán részletes jelentést tett a vár
megye állapotáról ^ közélelmezési minisz
tériumnak, melyből láthatja, mi van Bács
kában s hogy lesz-e célja a további rekvi- 
rálásnak.

* Mikop mennek hapctéppe a 
visszalépi hadifoglyok. A Külügy- 
Hadügy legutóbbi száma érdekes hirt kö
zöl a visszatért hadifoglyok ujalb hadi
szolgálatáról. Eszerint a hadifogságból 
visszatért tisztek és tisztjelöltek 4 heti sza
badságuk lejárta után a veszprémmegyei 
Inotára kerülnek, ahonnan négy heti tájé
koztató tiszti tanfolyam után a hadsereg 
körletébe kerülnek vissza további tanfo
lyamok végett. A legénységi állományba 
tartozók szabadságuk leteltével pótzászló
aljaikhoz vonulnak be s onnan 4, vagy 12 
heti kiképzés után beosztatnak a menet
századokba.

* A zombopi váaáp. A legköze
lebbi zombori országos vásár f. évi junius 
hó g-én fog megtartatni Ezen országos 
vásárra vészmentes helyről szabályszerű 
marhalevéllel ellátott bármiféle haszonállat 
felhajtható. Bármiféle, tehát eladásra nem 
szánt állatok is csak szabályszerű marha
levéllel bocsájtatnak a vásártérre.

* Katonai szabadságolások 
A honvédelmi miniszter rendelete értel
mében junius 1-től december hó 31-ig 
terjedő időre az összes cséplőgépészek 
szabadságoltatni fognak. Azonkívül intéz
kedés történt, hogy az aratási időre min
den önálló gazda is szabadságoltassák.

* Malomvásáriatok. Az óverbá- 
szi Korona műmalmot Bechtold Jakabtól 
1 lo.ooo K ért megvette Kiéin Ferenc. A
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zp«bori Szent István malmot, mely kom
bináltan szivógáz- és villamoshajtásra van 
berendezve, Benzinger Józseftől megvette 
Toldy László.

* fiz alispán a czipőrende- 
leiről. A czipörendeletről az alispán a 
legutóbbi közig, bizottsági ülésen előter
jesztett jelentésében ekként nyilatkozott : 
A kereskedelemügyi miniszter úr a cipó 
szükséglet biztosítása és az e téren tapasz- 
talható hallatlan áremelkedés korlátozása 
végett rendeletileg szabályozta a lábbeli 
készités és forgalom módozatait. E rend
szer lényege az hogy mindenki csak ható
sági utalvány ellenében juthat lábbelihez 
és a czipészmesterek is csak utalványra 
kaphatnak bőrt. — A miniszteri rendelet 
végrehajtása iránt soron kivül intézkedtem 
olyképpen, hogy az utalványok kiállításá
val az elöljáróságokat bíztam meg, szá
molva egyrészt azzal, hogy a föszolgabirák 
valóban kénytelenek volnának százezer
számra menő utalványok kiállítására, más
részt abból a czélból, hogy a lakosságot 
megkíméljem a járás székhelyére, való be
menetel időpazarlásától és költségeitől.

* Uj Szanatórium Részvény
társaság Újvidéken. Schossberger 
Sándor kórházi főorvos kezdeményezésére 
uj részvénytársaság van alakulóban Ujvidé 
ken, amely a Rákóczi-út végén szanatóriu
mot létesít. Az alapítók élén Proluna Béla 
polgármester és Wagner Károly városi 
főorvos áll. — Az uj vállalat alaptőkéje 
800.000 korona (16oo drb 500 korona n. é. 
részvény) lesz.

* A czipőjavitáshoz még nem 
kell czipőjegy. A közönség már most 
tömegesen jelentkezik a hatóságnál — cipő
jegyért. Sokan csak javítási czélra kérik a 
jegy kiadását. Miután egy ilyen rendelettel 
járó nagy előmunkálatok befejezéséhez bi- 
nyos idő kell, személyzet, nyomtatványok 
stb.. a közönség tájékoztatása czéljából 
közük velünk, hogy a czipőjavitás — értve 
alatta a fejelést, talpalást is — előrelátha
tólag e hó végéig jegy nélkül eszközöl
hető.

* Megszűnt a vasúti árukor
látozás. A szabadkai üzletvezetőség a 
szombati naptól fogvahatáskörében minden
nemű árukorlátozást megszüntetett. Ezentúl 
mindenféle áru feladható úgy gyors-, mint 
teheráruképen.

* Elrekvirálják a korai krump
lit. A Közélelmezési Hivatal azt tervezi, 
hogy a korai burgonyát nem fogják álta
lánosan rekvirálni; a lefoglalást csak a 
nagyobb burgonyatermő vidéken Így To
rontóiban, Bácskában, Újvidéken, Szabolcs- 
megyében és Szekszárdon. A kormány nem 
akar maximális árakkal gátat vetni annak, 
hogy minnél több burgonya kerüljön a pi
acra s nem akarja korlátozni a tavaszi 
krumpli forgalmát sem.

* Uj cég Magyarkanizsán. 
Lékó és Raífai hengergözmalma. Tagjai: 
Lékó Imre és Rallai István.

* Hogy gyarapszik egy cukor
gyár. A Bácsmegyei cukorgyár rt. (a 
Pesti magyar kereskedelmi bank, a Magyar 
ált. hitelbank és a Zsivnosztenszka Banka 
alapítása) 1917. évi mérlege 1,148.144 K 
(az előző évben 34.78O I<) tiszta nyereség
gel zárul, amiből 12 K—6% osztalék ke
rül kifizetésre. A vállalat alapítása óta 
(4gl I) nem fizetett osztalékot. Leírásokra 
550.000 K t fordítanak.

* Az Intim Kabaré pompás mű
sora eseménye Budapest művészi életének. 
Nem csoda, hogy minden este elegáns 
nagy közönség tölti meg a Teréz körút 
46. szám alatti kedves kis színházat. A 
műsor fénypontja e.-y rendkívül mulatsá 
gos operett: „Niki a háremben", melyben 
Ihász Aladár és Szeless Elza kapnak sok 
tapsot. Remek, érdekes darab a „Bunda", 
Újhelyi Nándor műve. Báthory Gizella, a 

Magyar Színház művésznője vendegszere- 
pel nagy sikerrel a főszerepben. Nagyon 
tetszik Pakots József bohózata „A zene
szerző" és „Hogy kell udvarolni" ezunu 
zenés tréfa Gutlli Soma, a kitűnő humo
rista tollából. A kabaré művészgárdája 
Mészáros Alajos a Nemzeti Színház. Ihász 
Aladár a Király Színház tagja, Szeless 
Elza, Mészáros Aranka, Fenyő Irma, Vi- 
rágh Eerencz, Abonyi Géza. Gabányi 
László stb. valósággal remekelnek a kitűnő 
darabokban és nagyszerű magánszámokban.

* A csépléshez szükséges 
szén biztosítása. Azok a gazdák, a 
kiknek legalább 150 katasztrális hold ter
jedelmű vagy ennél nagyobb bevetett terü
letük van, közvetlenül a bányából saját 
cziműkre kapják a csépléshez szükséges 
szenet. Akiknek pedig kevesebb földjük 
van, azok a község czimére küldve meg
felelő mennyiségű szenet kapnak. A szénre 
való igényjogosultságot összeírás utján álla
pítják meg.

* A „Vasárnapi Újság” május
19-iki száma páratlanúl érdekes összeállí
tásban mutatja be képekkel, hol mindenütt 
fordult meg a magyar katona a háború 
folyamán s mivel bővült ezzel népünk 
ismeretköre. A többi képek a karánsebesi 
Erzsébet szobor leleplezését, az új minisz
tereket, a román békeszerződés szerint a 
monarchia által kibérelt turn-szeverini ha
jógyárat, Hollósy Simon, az elhunyt fes
tőművész arcképét, a Petőfi Társaság láto
gatását Lévay Józsefnél, a román békeszer
ződés aláírását stb. mutatják be. Művészeti 
szenzáció Baranski E. László néhány pom
pás rajza Montenegróból. Szépirodalmi 
olvasmányok: Szemere György regénye, 
Berkes Imre novellája, Lampérth Géza 
verse, Bennett angol humoros regénye, stb. 
Egyéb költemények: Sztrokay Kálmán ér
dekes cikke a szén háborús felhasználásá
ról s a rendes heti rovatok A „Vasárnapi 
Újság" előfizetési ára negyedévre 10 K. — 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság" kiadó
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 
4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes 
Néplap" a legolcsóbb újság a magyar nép 
számára, félévre 2 K 4O fillér.

NYILTTÉlUj

*) Ezon rovat alatt közlőitekért nem vállal 
felelőséget a Szork.
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Figyelmeztetés!
Azon zongorahangolóért ki macát test
vér és üzlettársamnak adja ki, avval 
semmilele üzleti összekötetésbe nem 
állón és érte semmi néven nevezendő 

felelőséget nem vállalok.

Dehmal Károly zongoragyáros
1 BUDAPEST, Vili., Rákóczi-út 19. sz.

AMIA MOZI.
Szombat Május 35—26 Vasárnap

gyémántoké
I. és II, rész együtt, reprixban. jWVWMVWWWtAAAAAAAAAAAAAAAAAA! 
SZTANKOVITS MIKLÓS 

vi 11anyszerelő és 
elektrotechnikus
ZOJIBOR. Riómon utca 2. sz.
Csengő javítások és vi liánj bi reiidc- 
zéseh. üzem és gyár elektroborondezé- 
sok, erőátvitelek, nioior j..vitának. vil
lanyos czikkek nagy raktára, izzólám
pák, csillárok, huzalok, főzők, vasalók.

LELKIISMERETES MUNKA!
Pontos kiszolgálás!

c.

LIPIK világfürdő 
biztosan

— (SZLAVÓNIA) — gyógyít: 

csúzt, köszvényt 
h 11 y a g: c s e r e b fi n I a I in a- 
ka t, jryeiniekbchgségekct, 

belső b»joknt 
FÜRDŐ-,ISZAP-, IVÓ-, VIZ-, NAP- és VILLANYKÜRAVAL 

Fürdőkkel egyesített gyógyponzió. 
Vendéglő, kávéház, cukrászda saját 
üzemben. Klitlnó ellátási Fürdők, 
lakások egy épületben. — Színházi 
zenekar. Prospektust küld a fürdő

igazgatóság.
Radioaktív, alhulikus, >ó% jó(l<>s 

hőforrások. VizgyógyiHlézcl.

Mindenki

otthon készítheti cipőit 
ha meghozatja Szontagh Erzsébet és 
Aranka szerkesztésében és a Vizcsöp- 
társaság kiadásában megjelent szabás
mintákat is tartalmazó könyvecskét. 
Ez a könyvecske Németországban már 2 óv 
óta közkézen van és a takarékos német nők 
maguk készítik a cipőiket saját és családjuk 
részére, valamint újabban Budapesten is 
kozd elterjedni.
Kapható: 2 korona előzotos bekiildóso 
ellenében posta utján a kövotkező helyokon: 
Állatni nőipariskola Budapest, Rákóczi-tér 4. 
Művészet művelődés magyar nők köre: 
Budapest, Feroncz körút 29.
Szontagh Nővérek: Budapest, Baross-ulca 
77. szám.
Szontagh Pál: réz- és szerszámgyár Buda
pest, Üllői-út 19.

teljesen új, béke-áron szabad kézből 
eladó. Czim a kiadóliivalalban.
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Női bajokij . .
Hólyag-, vesebajok, köszvénv. cz.uz, 

idegbántalnyak nál.
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Ivókúra, Zanderintézet, Röntgen ts 
kórvegjószcii laboratórium.

Fürdőidémo : májúit október 
Kifogástalan ellátásról iioiitfoskocfou van

Hivatalos fürdőm vo :

Mahler Gyula dr.
Bitziáson 1' ndöorvosi gyakoriul 4 l'olylatna\ : 

Bkislnl 9. dr., Porutiu II. dr., Schopí 3. tír.,
Sugár R. dr., Glnss II dr. urak

Részletes prospektussal szolg.í : 
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iun/.mitósar
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minden nag\ságban,

Kisgazdá i 6h nagybirtokosok ré.-./óro,

< ' *-s  < > 11 í < > i • I < > ir i > < - 1 . 
n.iu.lennemü takarmány, - léséhez közi óh eröliaj 

lásra legolcsóbban beyzorezhvtő a

N ieker I és I :í rsa i r-tniil.
ki.áiólagos vállalat szakszerű 1>t>r«tníl ón apió- 

(illat tenyésztő t. lepek bei endozézére. 
ííiulape^i lí?.<5. -

V,, VilmoM c*i h'z. • ú< '
Kérje azonnal a 116. számat úrjogyzókot.

éjiéibe ve.-zek Zomb uhun forgalmit abb 
helyim fény kópé^eti é ie a tó., su
ti műteremnek alkalmas helyi égt'l, 
esetleg olyan nagyobb lakú: I, melynek 
egyes ré z.ci mű et emmé l.öa-.yen ál- 
tilakihaló vagv kéi-hftrom szoba- l.i- 
kasl olyan házban, mm lynek légtt shb 
udvarában favázas inűleriiicl t pillt lliel- 
nék. Ajánlatukul kérek a kői elkezd 
címre: Fölkér Irén fény líépész.cli 

m(í.érme Moli. es.

Házvezetőnőnek
ajánlkozik erdélyi földbirtokos özvegye, 

ki jelenleg állami k >.. iil.ml vezel.
Révfy Géza Tcnieavrtr.
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»t •h-i piin’ii-di

':. . ■ . -jó.:, r
folyót évi május hó pván és <i én fog 
im •i:u i.itni.

Mii di iifélf .ml.ll í II) iji t -il .17 Ois/ágos 
;• iir.i m.'iju . hó 30 lói, c lit.'-i tököm reg 
•li órálól ke/Jve vili nb'.1’,engedve.

1 t'illc \ :Í! <>l(. 1918. évi rn.’ij lló ’-'í é 
» i :t t s le Ic.ip ,l;t i.y ;i 

ELA.DÖ
Bikái szállás 178 hold föld, melyből

I 1(> hoki szántó, 50 hold legelő és kaszáló 
és 8 hold pedig nád. rét és viz. A gazda
sági épületek jó karban vannak. A birtok 
a zomboi - csonoplyai miiül mellett lek 
szik és vas.uti megállója is van. Vételkor 
ven birtok .i bekcbcle/etl terhekkel együtt 

átvehető (Czini a kiadóhivatalban i.
A lold kisebb nagyobb parc/.ellákban is 

kapható.'

a

n.

Összefoglaló tankönyv, ana
A középiskola négy alsó osz
tályának teljes tananyaga. Rö
vid és könnyű. Nélkülözhetet
len rendes- és magántanulók
nak, önkéntes vizsgára készü
lőknek, általános mü« 
veílüiőcjre törekvőknek. Két 
kötet ára 25 K cs 1 K posta 

költség. Megrendelhető a

FŐVÁROSI
JÜG1 SZEMINÁRIUM

BUDHPeST,
V., Katona Sózscí u. 41. szám, I. em, 5. 

(Palatínus ház a fflargit hídnál).
Előkészít úgy a budapesti, mint a ma- 
rosvásárhciyi bírói és ügyvédi illetőleg 
a budapesti gyakorlati bírói vizsgára, 
szigorlatokra, államvizsgákra és alap 

vizsgákra
Kljeuuzett könyveket, jegyzeteket a harc

térre Is kihűld.

VISZKETED
1 uh ów somot’ bőr baj, folcély, 

daganat, sebek 
biztos és győri hulá.'U «zer a 

eORÓKA-K ENŐfjS
'•» |>‘ vltil é: l^ljpjen szugHUo. Kis

If't'imv 3 korom), nagy ti’g-uv.ő ocooa 
*• t átli í-'g-ly 9 korona, ilo/z.vaió fio- 

rókamippan 4 korona.
K.'-'zili: Gntő Sándor gyógy szeré? z 

Nap vIuh'K
Zoivboihiin kapható Túrozay István, 

Vu v- Stitnu gyógyszertárában.

-
T-’i kényesen vödre.

Reitf er Oszkár 
iiiigybtMsI.rri'l.l iiy. foluiptlány 

l’atkánin gyára értesíti a I. közönséget,
Im.'Y anyaghiány következtében 

„Patkó, nia* ‘ 
patkányirtó szerének gyártását egyelőre 
beszüntette. A gyártás (elvételét annak 
idején liirlnpilag közhírré íogja tenni.

Tisztulüttel:
It EITTlilt OSZKÁR tty. főkapitány 

Vulkánin gyára.
Tulajdonos: TORONTÁLI AGRÁRBANK 

II. T. Nagybccskorok.

j . < 1 1 -r II1--11 >

Vnn Hzeretioséiu a n. é. közönség b. 
ludotnásíra hozni, hogy ezentúl a 

„ÍR un g ária6* 
l iii '^úben i

K c ii'ö. tök cgi'.z ’tnp, péntek délután 
3 ombal dél .t i ' ö'gyok részére 

lesz vöófU.uó.'
d l i.ttík,szombat délelőttösi i: árnap 5 óráig lesz gőz

fürdő uraknak.
líftdflirdőt tinik és hölgyek égési 
napon hl Inisználhalják reggel 6 (Ól 

osto 7-tg.
Iliebert János,



6. oldal.
1918. május 26.

J 
öt perczalatt 

egyadag túrion cipők re m-viasikból 
barkíegy-negyedKilóleg fi nomabb 
v cipó eremet főzhet %
ara2 k. aaindenüttkaphato! 
.Montonviaszk-AVüvek-RészvényUrsaság • 
-______ ---------------------------------------------- __í_

■"HÖLGYEK!
Nem kell púder és festék, 
itt van a

DIDÓ”
színes puderkrém! Kapha
tó rózsa és fehér színben! 
Ara: 3 korAra: »S kor.

Í
Estélyi krém, j

különleges hatású 5 kor.

Kérje minden gyógyszer
tárban és drogériában.
Szét- THdrÁ kosmetikai 
küldi: 9>l-^dL’ULO vállalat, 
BUDAPEST VIL, Almássy-tér 15.

áw

. K 
. 1< 
. K 
. K

126 —
15S—
143 —
125 —

gzállitok:
IO líllow '•*•<>»»! ;t^<>1. Ihi u ;

9 karton 1 kilós tej ós kávé karamollát K 155'— 
9 karton 1 kilós vegyes Merkantil ezu-

kykák ..... "
12 karton :,a kilós Exrolsior dósáért
14 karton 140-es Nápolyi szelőt
9 karion 140-es fondaut dcssort ,

Franko előleg utánvéttel.
WIEDER ADOjlF Budapest.

BAROSS-T14I! 15. SZÁM.

w Ijj líra Mzmfi.1 < 
váshordókat

bármilyen mennyiségben vesz:

Mayrovits Iini-e
Budapest, VI., Aradi utca 60.

A világítási rendelet 
határozatai! a fényhatás 
Csők kéné so nélkül c akis

'PUKGSRAM

Egy register-kassza 
megvételre kerestetik. National Re- 
gintrier Hátúién G. m. b. H. Wien, 

VI . Mariabilíi'i'„lrabse 57—59.

! INTIM KABARÉ
BUBA PEST, TERÉZ KÖRÚT Ifi 

Minden este '/, 8 ómkor.
Elsőrangú szindarabok, 
nívós tréfák, pompás szólók 

kerülnek színre.
Jegyek előre válthatók elővételt <li.| nélkül.

Viszketogségol, sőmört, riilil | 
a leggyorsabban olmulasztja a Dr. Flescli- H 

féle oredoti, törvényeson vádolt

SKABOFORM BARNA ZSÍR 
Nincs szaga, nőni piszkit. Mindig oredoti 
pocsótus Dr. Flosoh félét kérjünk. Próba
tégely 2 30 K, nagy tégely 4 K, családi 
tógolv ’l K. Kapható a liolyboli gyógy- 
szórta. ..xbau vagy dirocta készítőnél ron- 
dolhotö. l>r. Flescli E. „Korona" gyógy- 
szertára Győr. Vételnél 11 „SKABOFORM” 

védjegj re UgycIjUnk.

S CLUBW® ShSíIsf

U Cigarettapapír
csak akkor valódi, 

ha az itt látható védjegyes képek rajta vannak. 
Minden csomag teljesen 100 lapot tartalmaz. 
Utánzásoktól, melyek mind silányabb minőségűek, óvakodjunk.
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OULÁT KÁROLY KÖNYVNYOMDÁJA ZOMHWRBAN.
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